

НАШ СЪЦЯТ

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: **Вільня, Віленская вул. 12, п. 6.** (Wileńska 12 m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача святачных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць тры разы у тыдзень.
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты **18.000 м. п.**
Для заграшчы удвая даражэй.

Няпрывяття у друк рукапісы назад не вяртаюцца.
Аплата надрукаванага залежыць ад Рэдакцыі.
Цана абвестак: перад тэкстам 3500 мк., сярод тэксту 3000 м. і на 4 стр. 2500 м., за радок пятагу у 1 шпальт.

№ 18

Нядзеля, 29-га ліпеня 1923 г.

Год I.

Віленская Беларуска-Гімназія.

(Вільня, Сьв.-Траецкія муры — Вострабрамская вул., № 9).

Васьмёхклясавая гімназія гуманістычнага тыпу з выкладаньнем у беларускай мове.

Адкрыта прыймо ува усе клясы.

Узрост паступаючых абмяжован гэтакімі гадамі: у I-ую кл. прымаюцца дзеці ад 9 да 13 гадоў, у II-ую кл.—ад 10 да 14 гад., у III-ю—ад 11 да 15, у IV-ую—ад 12 да 16, у V-ую—ад 13 да 16, у VI-ую—ад 14 да 18, у VII-ую—ад 15 да 19 гад. і у VIII-ую—ад 16 да 19 гадоў.

Заявы аб прыняцьці прымаюцца штодня у канцэлярыі гімназіі ад 10 г. раніцы да 2 гадзіны. **Да заявы трэба далучаць:** матрыку аб нараджэньні (ці матрычную спіраку), пасьведчаньне ад доктара аб прышчэпе воспы і дакумэнты аб папярэдняй адукацыі паступаючага.

ПРАГРАМА ДЛЯ ПАСТУПАЮЧЫХ У I-ую КЛАСУ.

- I) ЗАКОН БОЖЫ: 1) Праваслаўн. — Умець малітвы: „Отча наш“, „Цар нябесны“, „Прасьвятая Тройца“.
2) Каталіцк. — Умець тое, што патрэбна ведаць дзіцяці, калі Ёдзе да першае споведзі і сьв. Камуніі.
II) БЕЛАРУСКАЯ МОВА: Плыннае і легкае чытаньне. Расказ чытанага. Умець некалькі вершаў. Ведаць элемэнтарныя правілы беларускае граматыкі па „правапісу“ Я. Станкевіча.
III) ПОЛЬСКАЯ МОВА: Умець чытаць і сьпісываць з кнігі.
IV) АРЫТМЭТЫКА: Беглы лік і рашэньне вусных задачаў у межах 100. Нумэрацыя лічбаў і рашэньне пісьменных задачаў і прыкладаў на ўсе 4 дзесяціны з лічбамі да 1000.

Праграмы для паступаючых у другія клясы можна знайсці у канцэлярыі гімназіі (друкуюцца).

Пачатак уступных экзаменаў і паправак 27 жніўня 1923 г.

Пачатак заняткаў — 1 верасня а 9 гадз. раніцы.

Дырэкцыя паведамляе усіх вучняў гімназіі, якія маюць папраўні, што іх трэба здаць абавязнова паміж 27-га жніўня і 1 верасня.

Р. Р. С. і работніцкая кляса.

Адказваючы на інтэрпеляцыю Р.Р.С. ў справе самачынства паліцыі ў часе апошніх забастовак, міністар унутраніх спраў Кернік паміж іншым кінюў гэтыя фразы: „*Профэсійнальныя саюзы утрацілі даверы масаў...* Камуністы сіліліся прыдаць забастоўцы палітычны характар, згодна з сваімі ідэямі... Паўсталі фабрычныя камітэты, якія сіліліся ўзяць у свае рукі кіраўніцтва забастоўкай“... Гэтыя словы выклікалі цэлую буру на лавах пэ-пэ-эсаў, распачалася фармальна абструкцыя і маршалак прымушаны быў перарваць паседжаньне.

Тое-ж самае гаварылі раней і афіцыйныя паведамленьні Раўа, згодна якіх ужо ў самым пачатку забастоўкі, кіраўніцтва высклінула з рук профсаюзаў, а ўплывы камуністаў сярод забаставаўшых работнікаў шмат пашырыліся.

Орган Р.Р.С. „Robotnik“, таксама як і паслы Р.Р.С. ў Сойме, асабліва пратэстуючы проці гэтых заяваў міністра і сіліцца даказаць, што Р.Р.С., як і раней, выключна карыстаецца ўплывамі на работніцкую клясу, сярод якой толькі яе сябры маюць пошлук. Але той нэрвовы тон, якім стараюцца яны заверыць усіх у моцнасьці сваіх пазыцый здраджае іншае. Ды і факты гавораць не на карысьць Р.Р.С.

Р.Р.С. апанавалі ўсе ўрады профэсійнальных саюзаў і той факт, што „профсаюзы утрацілі даверы мас“, раўназначны з тым, што і Р.Р.С. утраціла гэтае даверы. Аб гэтым сьведчыць і той факт, што забастоўка мэталістаў у Варшаве паўстала проста супраць волі Цэнтр. Ураду профсаюзаў, які адкладаў забастоўку на неазначаны час...

Усе гэта—зьявішчы, дужа непрыемныя для Польскай Соцыялістычнай Партыі, але гэта так. Трэба сьцьвердзіць, што ўплывы Р.Р.С. на работніцкія масы ў Польшчы ўсе больш зьяняшаюцца і ўзрастаюць уплывы партыі стаячай больш налева, партыі, якая не прызнае кампрамісаў, партыі—камуністычнай. Ужо выбары ў Сойм паказалі, што камуністы маюць шмат

прыхільнікаў у прамысловых цэнтрах Польшчы. Выбары ў гарадзкую раду ў Лодзі выявілі поўную няўдачу Р.Р.С. З прычыны таго, што камуністычны сьпісак быў уневажнены, мы ня можам цыфрамі даваць ўзрост камуністычных сіл, але выпадкі апошніх дзён сьведчаць аб умацаваньні іхных пазыцый сярод работнікаў.

Якая-ж прычына таго, што Р.Р.С. траціць уплывы на работніцкую клясу?

З прычыны выступленьня ў Сойме хадэцкага пасла Гдыка ў абароне прамыслоўцаў і паліцыі „Robotnik“ піша:

„*Работнікі павінны добра памятаць гэтак падслужовае капіталістычнага і шаліцкага лёка!*“

Хай Р.Р.С. крытычным вокам акіне сваю палітыку за апошнія гады і задумаецца над гэтымі славачы, слухна кінутымі па адрасу хадэкаў... і ці ня могуць гэтыя словы ў пэўнай меры быць застасаванымі да яе самой...

Угадоўства Р. Р. С. зьяўляецца тэй прычынай, якая заставіла работніцкія масы адыйсьці ад яе і даць моцнае аружжа ў рукі яе канкурэнтаў. Падтрымоўваньне Р.Р.С. мяшчанскіх урадаў ад часу існаваньня Польскай Дзяржавы і асабліва ўраду Сікорскага, палітыка якіх нічым не паляпшала становішча працоўных масаў, а скарэй наадварот, усё болей і болей адсоўвала на задні плян зьдзейсьненьне іх інтарэсаў, учасьце ў авантурыстычных прадпрыемствах Пілсудскага, — здыскрэдытавала Р.Р.С. у вачох працоўных масаў. Ці-ж ня яркім прыкладам гэтага ігнараваньня інтарэсаў работніцкай клясы зьяўляецца той факт, што устава аб падатку з даходаў, якая ўскладае на работнікаў новы цяжар—плаціць налог з іх у чатыры разы меншай, чым перад вайной зароботнай платы, прынята ў гэткай форме, дзякуючы толькі таму, што паслы з Р.Р.С. не зьявіліся на гэтае паседжаньне Сойму?

Няўжо-ж той факт, што сябры Р.Р.С. перапаўнялі ўсе дэфэнзывы і II аддзелы, мог падняць партыю ў вачох работніцкай масы?..

Такіх фактаў надта шмат, каб можна было ўсе

іх прывесці ў кароткай газэтнай стацыі. Але і з прыведзенага відаць, што калі Р.Р.С. траціць свае ўплывы, дык гэта ёсьць лёгічным вынікам яе тактыкі, яе ігнараваньня работніцкіх інтарэсаў, кампрамітацыя партыі ў цэлым, дзякуючы яе палітыцы, нічым бадай ня розніўшайся ад палітыкі дробна-мяшчанскіх партый.

Грунт высюваецца з-пад ног Р.Р.С., лідэры яе ў засьляпленні ня хочуць прызнаць гэтага, усё яшчэ маюць прэтэнзыю на манополь перадастаўляць інтарэсы працоўных, але ход падзей ясна паказвае, што ў сучасны момэнт, у момэнт узмагачайся клясавай барацьбы, партыя Р.Р.С. выявіўшая сваю няздольнасьць у кіраўніцтве работніцкім рухам, мусіць застацца ў старане і уступіць месца іншым кіраўнікам і ідэолягам...

Я.

Вызваленьне рабочых—ёсьць справа саміх рабочых.

Трэція угоды па сьмерці Алесь Гаруна.

28-га ліпеня г. г. спаўняецца тры гады з дня сьмерці Алесь Гаруна.

Тры гады праяццелі, і што-ж за гэты час зроблена беларускім грамадзянствам дзея ўшанаваньня памяці поэта?

Можна паасобна людзі што й рабілі, але прагледзіўшы беларускую работу за гэтыя тры гады на беларускай прэсе, можна сказаць, што беларускім грамадзянствам ў гэтай справе блізу нічога ня зроблена.

Перш-наперш дагэтуль няма поўнага збору твораў нябожчыка.

Людзі, блізка знаўшыя Алесь Гаруна, не напісалі аб ім сваіх успамінаў.

Людзі, якія дакладна ведаюць яго жыцьцё, маюць на руках яго пісьмы, фотографічныя картачкі, а гадоўнае—рукапісы і надрукаваныя дагэтуль творы, так сама ні словам не надзяліліся з сваім грамадзянствам праз прэсу.

Біяграфія поэта, зьмешчаная ў „Гісторыі беларускае літаратуры“ Максіма Гарэцкага, хоць і напісана, як мы даведаліся ад М. Гарэцкага, са слоў самаго Алесь Гаруна, але яна даведзена толькі больш-менш да часаў вайны і рэвалюцыі і зьямячае ў сабе толькі важнейшыя вонкавыя падзеі з яго жыцьця і не дае суцэльнага вобраза.

Вось-жа беларусы, знаўшыя Алесь Гаруна ў апошнія гады, ведаючы перадсьмертныя мінуты яго і месца, дзе знаходзіцца яго магіла (у Кракаве?) — павінны зараз, не адкладаючы і не разьлічваючы на сваю памяць, запісаць усё і падаць у друк.

Абавязак Яэпа Лёсіка і другіх зсьільных беларусаў, жыўшых разам з Алесь Гаруном у Сьбіры, — напісаць аб яго жыцьці з таго часу.

Абавязак адпаведных беларускіх арганізацый — паклапаціцца, каб кніга памёршага поэта „Матчын дар“, якая ў віленскай продажы даўно ўжо вычарпаная, была-бы прывезена сюды ў пэўным ліку экзэмпляраў з Менску, калі яшчэ ёсьць там, ці была-бы выдана друкам яшчэ раз.

Так сама патрэбна і пільна патрэбна, каб апавяданьні яго, хоць-бы самыя важнейшыя, былі выбраны з гадавых комплектаў розных часопісаў і надрукаваны кніжкаю—хоць самай маленькай да часу выданьня поўнага збору яго твораў.

З свайго боку, у дадатак да матар'ялаў аб Алесь Гаруна, зьмешчаных у „Гістор. бел. літ.“ М. Гарэцкага, падаём тут некалькі маленькіх фактаў, добра нам вядомых.

Вось-жа ўвесь уклад жыцьця ў сям'і Прушынскіх (запраўднае прозьвішча Гаруна—Прушынскі) быў чыста беларускі; мова чулася ў хаце толькі беларуская; радкі маскоўскія словы прынасіў бацька са службы, а польскія—маці з касцёла (хоць бацька быў граматны і напольску і наўсёку).

Чытаць наўчыўся Алесь пяцёх гадкоў. Папольску наўчыла вучыцелька, каторая настаўляла яго ў законе божым. Паруску-ж ён выўчыўся цікаўным спосабам: не як адноўчы маці і Алесь звайшлі падраўную табліцу з рускай азбукі; маці, каторая дагэтуль ня ўмела паруску, пачала вучыцца па гэтай табліцы, а разам з ёю наўчыўся чытаць паруску і Алесь.

У 1905 годзе ён напісаў і пашыраў сярод моладзі і работнікаў доўгі беларускі верш, толькі першы радок якога зьмешчаны ў кнізе Гарэцкага.

Ад самага Алеся Гаруна я чуў цэлы кавалак гэтага вершу, але па недараванай няббайнасці не запісаў яго ў свой час. Верш пачынаўся так:

Чаму так, скажэце, жывецца на сьвеце:

Адзін ходзіць пеша, ездзіць другі ў карэце?

А канец быў гэтакі:

І цябе-ж я пытаю, вялікі мой божа,

Ці-ж багаты з бедным збратацца ня можа?

Алесь Гарун уважаў пасьле гэты свой верш слабым, пачатковым, і не запісаў яго. Але пэўна ў каго-небудзь ён застаўся ў памяці, бо многія ў Менску ўмелі тады гэты верш напам'яць, дзеля таго, што ім было ўсё гэта новае, малазнане і дужа дарагое, роднае.

Тады-ж ён зляжыў і яшчэ колькі сацыяльна-рэвалюцыйных вершаў у беларускім работніцка-сялянскім духу і настрою.

Агітуючы ў 1906 г. на вёсцы, раздаючы там „Нашу Ніву“, аномічныя адозвы і лістоўкі нашай слаўнай рэвалюцыйна-рэформісткі Цёткі, Алесь Гарун часта дэкламаваў і свае ўласныя вершы. У Сеньненскай воласьці нейкі салдат хацеў арыштаваць яго і адабраў усю літаратуру. — „Ты думаеш, як аддам яе, дык і пазбыўся? У галаве маю болей“...—сказаў поэт-агітатар і пачаў дэкламаваць салдату: „Чаму так, скажэце, жывецца на сьвеце?“ Салдат вельмі расчуміўся, аддаў літаратуру, пачаставаў і адпусціў яго. Другім таварышам яго, праўда, у такіх прыпадках ня так шанцавала: адзін за пашырэнне першых нумараў „Нашае Нівы“ дастаў год крэпасці, а другі за тое-ж самае адсядзеў 8 месяцаў пад сьледствам.

Калі Алесь Гарун арыштавалі ў нелегальнай друкарні і пасадзілі ў вастрог у Менску, ён зляжыў даўгі беларускі верш, рэвалюцыйна-бытавы, каторага так сама ў сваім часе ніхто не запісаў, дык ён мусіць і загінуў. Прынамся невядома, каб яго пасьле дзе друкавалі. Пачынаўся той верш гэтак:

Ах, маю паночкі, як-жа я папаўся?—

Ніколі ня была, каб рыштантам зьяўся...

А цяпер ў вастрозе сяджу і дзіўлюся:

Праз якое ліха я тут апынуўся?

У вясну 1908-га году, у Менску, судзіла Прушынскага Віленскага Судзэбнага Палата на 126 стапці Угалоўнага Улажэньня, якая пагражала катаргаю. Прысуд выйшаў—у асылку на пасяленьне з заменаю на 4 гады крэпасці. Аднак, пракурор і гэтым не здаволіўся: апраставаў судовую пастанову. Сэнат яе адмяніў і загадаў судзіць па 102 ст. Уг. Ул. (катарга). Падсуднага перавялі ў Вільню ў турму на Лукішках, дзе ён пасядзеў троху болей за месяц, а тады быў суд. На гэты раз засудзілі яго ў катаргу з заменаю яе на асылку, калі знойдуцца „смягчаючія абставяльствы“.

Лета 1908 г. сядзеў поэт ізноў у Менскім вастрозе, а ўжо ў канцы, здаецца, лістапада павязьлі яго ў Сьбір. Шэсьць лішніх месяцаў адбыў ён у сяле Аляксандраўскім Іркуцкай губэрні, бо далей везьці на конях было дорага для казны, а па вадзе было няможна, рэкі скваліліся лёдам. Толькі ў вясну 1909 г. сабралі вялікую партыю арыштантаў і павязьлі.

Спачатку пасялілі яго ў сяле Макараўскім, на рацэ Лене, гэта 71 вярста ад паятовага места Кірэнска і 971 вярста ад губэрскага гораду Іркуцка. А ступль ужо, пасьле апошняй сартыроўкі, паслалі ў дзярэўню Крывую Луку, Макараўскай воласьці, дзе й дагэтуль пэўна людзі добра спамінаюць беларускага паэта. Побач з Крывою Лукою, толькі за р. Ленаю, ёсьць другая дзярэўня, называецца Волгіна. І ў той і ў гэтай жыло зьсылных чалавек 10—12. Вёскі мелі двароў па 40. Прушынскі жыў і ў той і ў другой вёсцы. У Макараўскае, за 18 вёрст, хадзіў пехатою на пошту. Падабралася яму яшчэ 2 таварышы, зляжылі яны арцельку і заняліся сталярнымі і плотніцкімі работамі, каб мець кавалак хлеба.

Трэба сказаць, што зсылныя і ў Макараўскім і ў Крывой Луцы, каб не загінуць духоўна, на што разьлічаў бязьлітасны царскі ўрад, выпісалі сабе шмат кніжак і ўсялякіх газет розных кірункаў на расейскай, польскай, беларускай, украінскай мовах. У Макараўскім сабралася тады досыць вялікая бібліятэка.

Пасьле 1911—1914 г. Гарун жыў у вёсцы Мельнічнаў ля самага Кірэнска, бо ў горадзе жыць ня меў яшчэ права.

З 1915 г. ён працаваў спачатку на Пракопаўскім прыску „Ленскага Залатанр. Тавар.“ (35 в. ад Бодайбо), а потым перавёўся на Фядосаўскі (60 в. ад Бодайбо), дзе й дачакаўся рэвалюцыі, служачы пад канец горным дэсанцікам.

У Менск вярнуўся ён у 1917 годзе.

Многа зазнаў ён гора за гэты час, так што лепшага псеўдоніму яму, як „Гарун“, трудна й прыдумаць. (У прозе-ж ён падпісаўся матчынай дзявочай фаміліяй „Жывіца“).

Памёр ён усё-ж на чужыне, у Кракаве ці каля Кракава, у заразным бараку, захварэўшы на крываўку ці на тифус, як аб гэтым пераказвалі некаторыя беларусы, паехаўшыя разам з ім. Але аб гэтым яны мусяць дакладна напісаць, каб не ў забыцці тое было.

Памёр поэт.

І мінулаў яшчэ тры гады.

І вось святая справа, на якую аддаў ён усё сваё жыццё, з маленькага ручайка разьлілася морам...

Былі і ў яго часіны ўпадку духа, слабасці, але толькі рэдкія, кароткія, самыя цяжкія часіны. Ніколі ня траціў Алесь Гарун сваёй сьветлай веры, сваёй

фізычнай вытрываласці і нязвычайнай духовай моцы. Ужо пры жыцці дзешчэў ён вялікімі ўспехамі нашае справы, а пры няўдачах, няшчасьцях казаў, што навет сьмерць беларускага народнага працаўніка патрэбна для справы, бо павялічвае збор сьвятых для нас іменьняў мінуўшчыны і тым мацуе грунт для будучыні...

І вось памёр сам, гэтакі яшчэ малады, даўшы бяспэчны скарбы беларускай поэзіі і ўпісаўшы ў беларускі вышваленчы рух не адну залатую старонку, але многы даць яшчэ гэтак многа.

Ува йма-ж той, паказанай памёршым поэтам, моцы і дзеля супакою па гэтай балючай страце, скажам на трэцію ўгодкі словам і яго вершу „Nokturno“:

Стаіць магутны лес, ізноў убранны

У зялёны ліст дагледлівай рукой,

І п'ець спаўняўны клёк, старыя гоіць раны.

Зірні: якая моц! Зірні: які спакой!

Што год ўміраець ён парой асвэняй,

Каб зноў аджыць, убачыўшы вясну.

І гэтак ўсё ідзе чаргою пераменнай:

То скіне сон з вачэй, то зноў ідзе да сну.

Расьцець дубочак тут,—які зялёны!

Другі, стары, калода па лёце:

І сын ідзе ў гару, як бацька ў час міненя,

Што даў жыцьцё яму, а сам зваліўся ў мох.

Цяцэць ручайка вось, і тут-ж ня стала!

Няма яго, схаваўся у зямлі,

А недзе—тамака рака зямлю прарвала,

І воды тэй ракі па лузе пацяклі.

І ты, о любы мой! Як лес зімовы,

Заснуў, ляжыш, ня можучы устаць.

Але наступіць дзень вясёлы, пекны, новы,

І радасьць вольнасьці павінна звітаць.

Дзянькоў маркотнасьць ты сваіх ў распачы

І тэй сваёй адлюднасьці ня гудзь:

Пакуту Рок табе, шчасьліваму, прызначыў,

І ўдзячным за яе Вялікаму ты будзь.

Няма пакуты, дзе няма пазнаваньня,

Душа тагды лагчынамі паўзець,

—А што гарчэй, скажы, цяжэй перапаўзаньня?

А што страшэй яшчэ, як вочмі не глядзець.

Аб сьмерць пытаеш ты? Калі скачыцца

Жыцьцё тваё?—Міленькі, ня пытай!

Спрабуй ад думак тых, ад хворых, палячыцца,

Прыходзь у гэты лес—паветра тут глытай.

Жыві, каб жыцьцё даць другім, малодшым,

Як дуб стары, што ўздаваў дубка.

А там... ручайка зьнік! І мы цуём каротшым

Пайдзём ў зямлю за ім, каб выплысьць, як рака!

Міхась Папоў.

Што такое сацыяльная рэвалюцыя?

Капіталізму прыходзіць на зьмену сацыялізм. Паўстаўшы пралетарыят скідае ўладу буржуазіі і ўтварае пралетарскую дзяржаву (дыктатура пралетарыяту) Гэта — сацыяльная рэвалюцыя. Пад час кожнай рэвалюцыі бывае эканамічны заняпад, а асабліва гэта бывае пры сацыяльнай рэвалюцыі.

Сацыяльная рэвалюцыя, як і наагул рэвалюцыя, не заканчваецца праз некулькі дзён ці тыдняў. Нават у тым выпадку, калі рэвалюцыя перамагае і пралетарыяту ўдаецца змагчы буржуазію і захапіць уладу, сацыяльная рэвалюцыя цягнецца усё-ж та-кі яшчэ шмат гадоў.

Палітычныя падзеі.

Польшча.

Віце-маршалак Сойму Осецкі (цяст) назначаны міністрам зямельнай рэформы. На месца Осецкага віце-маршалак Сойму заставяецца А. Плютэ.

У „Dzienniku Urzędowym“ абвешчана ўстава аб амнэстыі, якая ўваходзіць у жыцьцё з моманта апублікаваньня.

„Robotnik“ паведамляе, што каб сымвалічна выявіць, што змаганьне Вітасяўскага ўраду з дарагоўляй ёсьць „bajda“, камісарам па барацьбе з дарагоўляй назначаны пастовец Антон Байда, дырэктар Хаўрусу „lajo“.

Хваля забастовак, якая прайшла па ўсёй Польшчы дагэтуль яшчэ не ўляглася. Бастуюць металісты ў Варшаве. Забастоўка работнікаў у Жырардаве таксама яшчэ не зліквідавана.

НЯМЕЧчыНА.

„Neue Freie Presse“ паведамляе, што сітуацыя ў Нямеччыне дужа паважная. Кожны дзень прыносіць усё больш грозных сымптомаў. Забійства пракурора ў Франкфурце на Майне ў часе дэманстрацыі выклікала ў Берліне вялікае ўражаньне. У дэманстрацыі бралі ўчасьце камуністы і сацыялісты. На выбарах да Берлінскага саюзу металістаў перамаглі камуністы, атрымаўшы 55.000 галасоў; сацыялісты атрымалі 22.000 галасоў. Урад бяспэчны. Марка падае ўсё больш; курс доляра 414.000 марак нямецкіх.

Берліну пагражае голад. Гарадзкая Рада прыняла сьпешную прапазыцыю, каб магістрат прыняў меры забеспячэньня горада прадуктамі.

Профэсійнальныя саюзы і сацыялістычныя партыі ўсіх кірункаў у Дюсбургу пастанавілі абвесьціць генеральную забастоўку, калі будзе працягвацца надрэйнская рэспубліка.

Злучаныя Штаты.

Урад Злучаных Штатаў ня даець фармальнага адказу на ангельскі меморыял у справе нямецкіх

сплат, але неафіцыйна пайфармуе ангельскі ўрад аб сваіх поглядах у гэтай справе.

„New York Herald“ паведамляе, што ўрад Злучаных Штатаў згаджаецца ўдзельнічаць Францыі мораторый на 15 гадоў у тым выпадку, калі Францыя, параумеўшыся з Англіяй у справе рэпарацыянага пытаньня, выявіць згоду даць мораторый Нямеччыне.

Справа Клайпэды.

Камісія для апрацаваньня статуту Клайпэды зачала працы над рэдакцыяй статуту, які будзе прадастаўлены Радзе амбасадараў.

Зьмест ангельскіх прапазыцыяў.

„Observer“ паведамляе, што ангельскія прапазыцыі не зьяўляюцца чымсь-ці аканчальным і што яны могуць быць узгоднены з жаданьнямі другіх дзяржаў, пасколькі яны прымуць аснаўныя пункты ангельскай палітыкі.

Ангельскі меморыял мае гэтакі зьмест:

1. У праекце адказу нямецкаму ўраду; 1) прыняцьце нямецкіх прапазыцыяў згадзіцца з пастановай міжнароднай камісіі; 2) прыняцьце прапазыцыі нямецкіх заставаў з адначасным адзначэньнем, што справа, ці выстараюць гэтыя заставы, ці не, будзе старанна разгледжана; 3) варунковую і асьцярожную раду ў справе ліквідацыі пасыўнага спраціву.

II. Адносна Францыі і іншых саюзных дзяржаў:

1) поўнае прызнаньне права Францыі на рэпарацыі; 2) увагі з прычыны сучаснай сыстэмы дзейнасьці на акупаваных абшарах; 3) выражэньне гатоўнасьці вясці перагаворы ў справе эўропейскіх даўгоў саюзных дзяржаў у адпаведны мамэнт.

С. С. С. Р.

Па весткам Статыстычнага ўраду, ураджай усей Фэдэрацыі ў гэтым годзе прадбачыцца ў 3 мільярды пудоў, з якіх 500 мільянаў пудоў можна будзе прызначыць на вываз заганіцу. Ураджай хляпка ў Туркестане прадбачыцца да 10 мільянаў пуд.

Народны камісарыят заганічных спраў Р.С.Ф.С.Р. паведаміў усіх дыплёматычных прадстаўнікоў у Маскве, што ўсе справы перадааны ім Народнаму Камісарыяту заганічных спраў Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік.

Зроблена ўмова паміж Нямеччынай і С.С.С.Р. аб дастаўцы Нямеччыне 20 мільянаў пудоў хлеба. Нямецкі ўрад выдае аванс 50 проц. вартасьці дастаўкі.

ФРАНЦЫЯ.

Па газэтным весткам Францыя і Бэльгія вышлюць паасобныя адказы на ангельскія прапазыцыі, але гэтыя адказы будуць аднолькавага зьместу. Пуанкаре адбыў нарады з бэльгійскімі і італьянскімі пасламі.

„L'Ere Nouvelle“ орган левага блёку, даючы ацэнку вынікаў парлямэнтскай сасіі, адзначае ўзрост рэакцыі ў Францыі, якой ня было ад рэвалюцыі 1789 году. Рэакцыяная палітыка скасавала ўсе здабыткі III рэспублікі. Ува ўсіх галінах эканамічнага і палітычнага жыцьця існуе бязладзьдзе, якое на доўгі час будзе адбывацца ў жыцьці францускага народу. Адносіны з саюзнікамі таксама папсаваны, і Францыя можа аказацца ізалюванай у так важны ў яе жыцьці мамэнт.

3 газэт.

Зайздруюць.

Удачы Мусоліні ў Італіі не даюць спакою польскім фашыстам. Офіцыйная „Gaz. Warszawska“, абгаварываючы выбарную рэформу ў Італіі, піша:

„Яшчэ больш гэтая рэформа заслужыла на ўвагу з прычыны свайго зьместу і характару, з прычыны тэй аснаўной ідэі, якая ў ёй выяўляецца. Дзеля гэтага яна павінна выклікаць здзіўленьне навіной і сьмеласьцю сваіх помыслаў і пасьледавальнасьцю ў іх правядзеньні. І вось дзеля гэтага ўхваленне выбарнай рэформы ў Італіі мае ня толькі мясцовае значэньне, але і сусьветнае“.

Пракланяючыся перад геніяльнасьцю Мусоліні „Gaz. Warsz.“ далей у мінорным тоне заяўляе, што

„...іншыя дзяржавы, як Францыя і Польшча ў сваіх выбарных законах вельмі нясьмела ўзышлі на шлях, надаваньня прывілеяў мацнейшым партыям (напр. дзяржаўны спісак у польскай выбарнай ардынацыі), каб гэтакім чынам аблягчыць утварэньне сталай большасьці“.

Нараканьне „Gaz. Warsz.“ на недастаткі польскай выбарнай ардынацыі зусім слушнае. Яна не забясьпечыла Х'ене абсалютнага панаваньня, і прышлося дзяліцца ўладай з Вітасам, які, праўда, не далёка адышоў ад эндыкаў, але мусіць яшчэ мае штось-ці з прошлага „дэмакратызму“.

3 Польскага Союму.

На паседжанні Союму 24 ліпня разглядаліся далей папраўкі Сэнату да ўставы аб дробных арэндатарак на Крэсах; большасць паправак адкінута. Трэцяе чытанне ўставы аб сацыяльным абсяпчэнні не закончана.

Бурлівыя спрэчкі выклікала сьпешная прапазыцыя Р.Р.С. у справе страляны паліцыі ў бастуючых работнікаў у Лодзі, Чонстахове і Бельску.

Пасол Шчэрноўскі (Р.Р.С.), апісваючы апошнія вынікі ў Лодзі, адзначыў цяжкае палажэнне работнікаў у Польшы, заработная плата якіх у чатыры разы меншая, як перад вайной. Няўступчывасць прамыслоўцаў і выклікала забастоўку. А якое становішча было ўраду да гэтай забастоўкі? (Голас: Кулі). Так, падлі кулі, палілася кроў, былі забітыя і раненыя, шмат пакалечана. А як паступіў урад? Урад выслаў войска ў абароне інтарэсаў капіталістаў. Урад Вітаса абяцаў палепшыць палажэнне работнікаў і змагацца з дарагоўляй, а заместа гэтага работнікаў праследуюць і страляюць у іх. Конституцыя гарантуе свабоду сабранныя, а на практыцы—кулі і штыкі. Вось як выглядае свабода! Гэтыя выпадкі будуць запісаны на чорнай старонцы ў падзеях работніцкага руху. Уся адказнасць за гэтае падае на ўрад Вітаса і Хіены і на тыя палітычныя партыі, якія кулямі і штыкамі па-трактавалі работніцкую клясу.

На трыбуне зьяўляецца міністар унутраных спраў Кернік, спатканы крыкамі і пратэстамі з боку льявіцы. Чуваць галасы: Крывавы міністар! Ганьба! Забойца! Кернік у адказ на прапазыцыю даводзіць, што ўрады проф. саюзаў утратлі даверне работніцкіх масаў, што створаны былі фабрычныя камітэты, якія сіліліся апанаваць забастовачны рух, што камуністы імкнуліся прыдаць гэтаму руху палітычны характар...

На льявіцы паднімаюцца крыкі. Міністру не даюць гаварыць, Маршалак зачыняе паседжанне. Пярэва трымае паўгадзіны, ў часе якой ў салі паседжаньня ідзе сварка паміж пасламі з правіцы і льявіцы. Сацыялісты пяюць „Чырвоны штандар“.

Пасля перэрвы Кернік ужо ў іншым тоне канчае сваю прамову, згаджаючыся на сьпешнасць прапазыцыі.

Пасол Крулікоўскі (камун.) Далоў забойцу работнікаў! (Крыкі на правіцы).

Маршалак прызвае пас. Крулікоўскага да парадку. Пас. Гдык (хадэк) сіліцца апраўдаць паліцыю і ўсю віну складае на работнікаў. Трэба азначыць, што хадэкі маюць сьмеласьць лічыць сябе прадстаўнікамі работнікаў і ў часе забастовак намаўлялі сваіх прыхільнікаў разьбіць салідарнасць работнікаў і сарваць забастоўку.

Сьпешнасць прапазыцыі прымаецца аднагалосна і прапазыцыя адсылаецца ў адміністрацыйную камісію.

На паседжанні 25 ліпня прынята ў трэцім чытанні ўстава аб сацыяльным абсяпчэнні.

Прынята ўстава аб кампанэнцы міністарства зямельнай рэформы. Высілкі Хіены і пястоўцаў былі скіраваны, каб павялічыць правы бюрократычных устаноў і зьменшыць уплывы зямельных камісіі, прадстаўляючы у пэўнай меры інтарэсы грамадзянства. Усе папраўкі адкінуты, выключваючы толькі адной аб складзе акружнай зямельнай камісіі, якая будзе складацца з трох прадстаўнікоў малазямельных, двух—беззямельных і аднаго абшарніка.

Дыскусія над уставай аб пансыях для ўрадоўцаў не закончана.

Далей разглядалася сьпешнасць прапазыцыі клюбаў льявіцы, каб міністар заграічных спраў даў высьвєненні ў справе заграічнай палітыкі, якая падумцы гэных клюбаў азначаецца няўдачамі Польшы. Міністар Сэйда запэўняў, што ўсё йдзе дужа добра і абяцаў даць падрабязныя высьвєненні ў камісіі заграічных спраў.

Прынята ўстава аб асыгнаваньні ў суме 20 мільёнаў для зямельнай запамогі ў 1923 г. Вызваленцы дамагаліся аб павышэнні гэтай сумы да 100 мільярдаў. Пас. Васыльчук (укр.) дамагаўся аб асыгнаваньні 200 мільярдаў для дапамогі сялянам на беларускіх і ўкраінскіх абшарах, зруйнаваных у часе вайны, дзе пануе нандза і тыфус. Пэ-пэ-эс Узембло падтрымлівае прапазыцыю вызваленцаў. Усе папраўкі адкінуты галасамі Хіены і Пяста.

Клюб Р.Р.С. унеслі ў Сойм інтэрпеляцыю ў справе пагвалчэння праз адміністрацыю констытуцыйных свабод на крэсах усходніх.

3 УСЯЕ БЕЛАРУСІ.

3 Віленскага Жыцьця.

Канфіскаты. Камісар ураду 26-га ліпня арыштаваў № 17 „Нашага Сьцягу“ за артыкул „Трэба склікаць Усебеларускі зьезд Заходняй Беларусі“. Рэдактар пацягнуты да судовай адказнасці.

У той-жа дзень быў арыштаваны № 29 тыднёвіка „Ziemia Ojczyzna“ за артыкул „Wet za Wet“.

Арышты сьведнаў. Гр. Жарскі і Сохацкі, якія вызваны былі судом з Варшавы як сьведкі на працэс камуністаў у Вільні, па загаду пракурора былі арыштаваны, калі выхадзілі з памешканьня Суда.

24-га ліпня ў міравога судзьзі разглядалася справа рэдактара эндэцкай газэты „Dziennik Wileński“, абвінавачанага старшынёй Грамадзянскага

Сабранныя гр. Валэйшам у злой брахні, надрукованай у гэтай газэце. Мірава судзьзі прапанаваў памірніцтва, але гр. Валэйша адмовіў і справа перашла на разгляд Акружнаму Суду.

Справа камуністаў адложена. З прычыны неўкі некалькі сьведкаў па справе камуністаў Суд пастанавіў адлажыць разгляд справы, а незьявіўшага сьведку Кантара арыштаваць.

Латыскае Консульства ў Вільні. У хуткім часе, як паведамляюць газэты, у Вільні мае адчыніцца Бюро Латыскага Консульства, якое скароціць клопаты жыхарам Віленшчыны па атрыманні візаў у Латвію.

Папраўна. З прычыны карэктарскага недагляду ў артыкуле „Трэба склікаць Усебеларускі зьезд Заходняй Беларусі“ (№ 17 „Н. С.“) аказалася абмылка: замест: „Нацыянальны Камітэт фактычна і фармальна ня існуе“, трэба чытаць: „Нацыянальны Камітэт фактычна ня існуе“.

3 Менску.

Вытворчая дзейнасць.

У працы сельска-гаспадарчых таварыстваў апошні час заўважаны ўхіл у вытворчы бок. Таварыствы з чыста гандлёвымі функцыямі альбо зьліваюцца са спажывецкімі таварыствамі альбо зусім распадаюцца. У даны момант з 102 таварыстваў 74 ужо маюць сваё прадпрыемства.

Збытавыя апэрацыі.

Белсельпрамсаюз зьвярнуў галоўную ўвагу на арганізацыю збытавых апэрацыяў. Каўбасныя майстэрні, які маюцца у распараджэньні Белсельпрамсаюзу, механізаюцца.

Павялічваецца збыт малочных прадуктаў.

П'еса „Чырвоныя арлы“.

Беларускае Т-ва Прыхільнікаў Авіацыі атрымала п'есу чырвонага ваеннага лётчыка Адамовіча—„Чырвоныя арлы“. П'еса вылажана досыць папулярна і вельмі надаецца да пашырэння ідэяў авіацыі. Т-ва перадало п'есу для перакладу на беларускую мову і дапамаганьня да мясцовых умоваў пісьменьніку М. Кудзельку.

Весткі з вёскі.

Як выкідаюць парабкоў з двара.

У двары Зябкі, Дзісьненскага павету служылі ў працягу 10 гадоў беднякі Рачкоўскія—муж і жонка. Бацька гэтай Рачкоўскай увесь свой век „адрабляў паншчыну“ на пана Дубашынскага у гэным-жа двары. У апошнія гады перад сусьветнай вайной двор гэты быў куплены расейцам Чурым, ну, а цяпер, вядома, селі тут польскія вайсковыя асаднікі. Гэтыя новыя гаспадары выкінулі і красавіка Г. г. бедную кабету Рачкоўскую з яе ранейшай у двары хаціны і няшчасная гэная кабета, пры тым-жа хворая, у працягу трох тыдняў днявала і начавала пад плотам. Урэшці, страціўшы надзею на літасць новых ўладароў, Рачкоўская па радзе людзей падала ў суд, у Лужкі, просячы, каб ёй, старой дазволена было дажыць свае апошнія гады, як беззямельнай і бяздомнай, у тым двары, дзе яна ў працы на паноў страціла свае сілы і здароўе. Ад групы калёністаў, асеўшых у двары Зябкі, заявіўся ня суд галоўны асаднік—паручнік Эдвард Драздовіч, які, мірачыся з Рачкоўскай, задэклараваў перад судзьдзёй „заспакоіць“ кабету, паабяцаўшы даць ёй невялікі кавалак зямлі і кватэру. Але вось ужо канчаецца чацьверты месяц, а гэтая панская „абяцанка“ ніяк не спаўняецца (Ды і не споўніцца ніколі—дадатак наборшчыка). Цяпер гэтая Рачкоўская сядзіць кутам у вёсцы Задвор'е—гміны Празарокі. Як мы даведаліся, дык у нашым Дзісьненскім павеце шмат парабкоў і дробных арэндатараў апынуліся ў становішчы памянёнай вышэй Ганны Рачкоўскай. А хто ім дапаможа? Ды ніхто!

Спачуваючы.

Гранічы, Вялейскага павету.

Пан абшарнік двара Гранічы Вялейскага павету Оскар Сьвіда не здаець за грошы касіць свге сенажаці тым, якія галасавалі не за № 8. Быў нядаўна гэты выпадак. Зьявіліся да гэнага пана сяляне, якія мала маюць сваіх сенажацяў, з просьбай прадаць ім частку яго вялікіх сенажацяў. „А за які № вы галасавалі пры выбарах у Сойм?“—„Мы-ж за грошы хочам нагнаць сенажаці; прычым тут №?“—„Ведаю, што вы галасавалі за шаснастку, дык няхай яна і даець вам сенажаці. Трэ было галасаваць за № 8, дык я даў-бы вам касіць сёлета!“ адрэзаў пан.

Вось якія ў нас адносіны паміж дваром і вёскай!

Нейкі новы страх нападае тут на гэтага пана. Ён сёлета здаець касіць сенажаці свае не на капу, як гэта было раней, а толькі за грошы. Абсалютна ён ня хоча збіраць сабе сена, нават карыстаючыся дармовай працай малазямельных сялян. У гэтым страху ён зайшоў да таго, што на карані пачаў прадаваць сваё жыта. Нас, сялян, усё гэта ня мала дзівіць.

Гранічанін.

Апавяшчэнне.

2-га жніўня адбудуцца мітынгі беларускіх паслоў ў Ільі і Гарадку. Паслы кс. Станкевіч і Мятла выступаць у Гарадку, а паслы Рак-Міхайлоўскі і Аўсянік—у Ільі. 5-га жніўня ўсе памянёныя паслы зробіць мітынг у Вялейцы.

Судовыя справы.

Працэс „Саюзу Пралетарыяту местаў і вёсак“.

Другі дзень (25. VII. 1923.)

(Гл. № 17).

Прэзэс абьяшчае, што Суд пастанавіў да 3 гадыны дапрасіць усіх сьведкаў абвінавачаньня і 10-х сьведкаў абароны. Часьць сьведкаў звальняецца Судом да 5 гадз. вечара.

Сьведка Сянкевіч паказвае, што быў на мітынг перад выбарамі да Сойму і Сэнату ў залі Крэнгеля. Выступіў адзін паліак і адзін жывд, а таксама нейкая студэнтка. У абвінавачанай Браўдэ сьведка ня можа прызнаць на мітынгі асобу.

На пытаньне абароны сьведка сьцьвярджае, што абв. Грышун ня вёў ніякай палітычнай агітацыі ў будаўляных саюзах, да якіх сьведка належыць. Сьведка быў на паседжаньні Ц. Б. Проф. саюзаў, калі разглядалася справа злучэння віленскіх саюзаў з варшаўскімі і ніякіх выступленьняў проці гэтага злучэння там ня было.

Сьв. Янушэвіч паказвае, што абв. Грышун рэдаваў адозвы на другім мітынгі (8. X. 1922 г.) ў залі Крэнгеля. Адозвы заклікалі галасаваць за № 5. Абвінавачаны Лікша быў падчас мітынгі на эстрадзе ў залі, пасля ўваходу паліцыі разам з іншымі ўцякаў. Арганізатарам мітынгі быў Дмоўскі. Агалашаецца паказаньне сьведкі ў сьледавацеля, дзе ён называў, як арганізатараў мітынгі, Лікшу, Дмоўскага і Грышуна.

Сьв. Мар'я Сабалеўская (работніца) заяўляе, што яна кабета хворая (рашуча падходзіць да самага стала і падае Прэзэсу дакторскае пасьведчаньне), ня помніць цяпер, што гаварыла ў сьледавацеля. Раздаваньня адозваў на мітынгі ў залі Крэнгеля ня бачыла. На першым мітынгі выступала Браўдэ. Гаварылі на мітынгі, каб галасаваць за № 5. Як пачаліся арышты, дык на фабрыцы „Крышталь“ была гутарка, каб подпісы на выбарчым сьпіску ўзяць назад.

На пытаньне Пракурора адказвае, што цяпер ня помніць, аб чым на мітынгі гаварыла Браўдэ. Сьпіску № 5 ня лічыць камуністычным, гэта сьпісак работніцкі, дзеля чаго ўсе рабочыя да яго гарнуліся.

Па прапазыцыі Пракурора агалашаецца паказаньне Сабалеўскай у сьледавацеля.

Некаторым месцам гэтага паказаньня сьведка цяпер запэрачае, напр., што адозваў ад абв. Аўсея Эпштэйна, яна ніякіх не адтрымлівала, а ўзяла іх са стала сакрэтара проф. саюзу Шымшона.

Сьв. Шаткоўскі дапрашваецца пры зачыненых дзвярах.

Пасля дапросу гэтага сьведкі была пярэва да 5 гадз. вечара.

На вячэрнім паседжаньні пачынаецца дапрос сьведкаў абароны, сярод якіх фігуруюць лідэры тутэйшых пэ-пэ-эсаў, інжынэры Годвод і Заштаўт. Першы з іх зьяўляецца Прэзэсам Цэнтральнага Бюра Профэсійных Саюзаў м. Вільні, другі Камісарам тутэйшае Касы Хворых. Абодва сьведкі вельмі добра ведаюць абвінавачаных і нічым блгім іх не характарызаюць.

Рэч у тым, што пасля абьяшчэння выбараў да Рады Касы Хворых увосень 1922 г. складала сьпісак нейкай „група марксістаў“, да якой мелі дачыненне абвінавачаныя.

Сьв. Годвод на пытаньне Абаронцы адказвае, што марксісты пры выбарах у Ц. Бюро Проф. Саюзаў, як асобная група не маглі выступаць, бо Проф. Саюзы палітыкай не займаюцца, зьяўляюцца беспартыйнымі і выбары ў Ц. Б. адбываюцца саўсім не па партыйных прызнаках. Пракурор, дапрашваючы сьведку стараецца высьвєніць тактычныя розніцы сацыялістаў, бо ведама, што адны з іх згаджаюцца працаваць на грунце парламентарызму, а іншыя, як напр., камуністы ідуць іншаю дарогаю. Сьведка констатуе, што і камуністы бяруць цяпер удзел ува ўсіх выбарах да парламентаў Эўропы, а таму, як здаецца сьведцы, і яны сталі на грунт парламентарнае тактыкі.

Проці пытаньня Пракурора, ці сьведка, калі-б ён быў суджаны, мог-бы зрачыся сваіх перакананьняў, пратэстуе Абаронца, констатуючы, што падобныя пытаньні забараняюцца правам, як паніжаючы сьведку з боку моралі, з боку веры да яго.

Пракурор адмаўляецца ад свайго пытаньня.

Сьв. Аляксандар Заштаўт заяўляе, што знае добра старшага Эпштэйна, імя якога здаецца—Аўсей.

Пры гутарцы ў паседжанні Цэнтр. Бюра аб злучэнні тутэйшых проф. саюзаў і варшаўскімі абв. Эпштэйн вельмі падтрымліваў гэтае злучэнне і, здаецца, быў навет адным з ініцыятараў гэтага злучэння. На пытанні аб тактыцы сацыялістаў, сьведка заяўляе, што ўсе сацыялісты прызнаюць дыктатуру большасці над меншасцяй. Абаронца адв. Врублеўскі, дапрашываючы сьведку, выказвае нязвычайна моцную знаёмасць з сацыялістычным рухам наагул, што да групы т. зван. „марксістаў“, дык сьведка Заштаўт кажа, што аб ёй хадзілі чуткі ў Саюзах, але, здаецца, што ў групе гэтай сябрамі зьяўляюцца не пэпэсы. Абвін. Грышуна сьведка знае па Цэнтр. Бюры, які кінуты сваю профэсію шаўца падчас безработы са ўсёй ахярнасьцю і стараннем заняўся кухнямі для безработных і так быў гэтым заняты, што ніякай агітацыі вясці ня мог. Як сьведцы здаецца, дык абвінавачаны Грышун саўсім ня мае здольнасцяў да ролі агітатара. Сьведка ня чуў, каб які-нібудзь саюз у Вільні апанавалі камуністы, яны вельмі слабыя, вядуць сваю работу хіба што конспірацыйна і пэпэсы ніякіх практычных зносін з імі ня маюць. Пры падгатоўцы выбараў у Касу Хворых сьведка, як назначаны ўладамі Камісар, саўсім не хацеў мяшацца ў гэту работу, злажыў яе на асобны Камітэт і ці паступаў у гэты камітэт які-небудзь сьпісак ад групы марксістаў, сьведка ня ведае.

Сьв. Рэвэка **Эпштэйн**. Аўсей Эпштэйн заўсёды выступаў за злучэнне вільнянскага саюзаў з варшаўскімі. Па перакананьнях сьведка — сацыяль-дэмакратка.

Сьв. Хаім **Вальд** быўшы сябар Ц. В. Проф. Саюзу, падцвярджае тое самае, што Аўсей Эпштэйн быў староньнікам злучэння саюзаў.

Сьв. **Штуфайціс**. Абв. Аўсей Эпштэйн быў сябром Управы саюзу гарэлачнікаў. Аб палітычнай агітацыі Эпштэйна сьведка ніколі ня чуў.

Сьв. **Гольдшміт**, сябар саюзу гарэлачнікаў, ці быў Эпштэйн сябром Управы гэтага саюзу — ня ведае. Быў Эпштэйн пасрэднякам пры зносінах рабочых з працадаўцамі. Што ён рабіў падчас забастоўкі ў бровары — ня ведае.

Сьв. **Мілер** быўшы Прэзэс саюзу гарэлачнікаў. Эпштэйн быў віцэ-прэзэсам саюзу. Ніякай палітычнай агітацыі ён ня веў. Ніякія рабочыя да Управы Саюзу не зьяўляліся з заявай аб падпісаньні выбарнага сьпіску, быццам аказаўшага камуністычным. Абв. Браўдэ нейкі час спаўняла ў нас функцыі сэкратара. Перад сьведкаю прэзэсам быў Бартніці. Сэкратар выбіраецца Управаю Саюзу, а не агульным сходам.

Сьв. **Бартніці** паказвае, што на пасадку Сэкратара Мірыям Браўдэ была запрошана Управаю Саюзу гарэлачнікаў, як канцэлярыстка аднаго з бровароў.

Абаронца просіць далучыць да справы выписку з явачнае кнігі, каб відаць было дзе пражывала Браўдэ.

Адтрымаўшы слова, абвінавачаная **Браўдэ**, паясьняе, што ў Вільню пераехала з Варшаўскага Унівэрсытэту, каб паступіць ў Вільнянскі Ун-т. У Варшаве праходзіла прыродазнаўства, а ў Вільні. Ун-це мэдыцыну. Каб зарабляць на жыцьцё ў Вільні, паступіла ў канцэлярыю гарэлачнага бровару „Сталья“ і запісалася ў саюз гарэлачнікаў, дзе была тэхнічным сэкратаром, як асоба, найбольш знаўшая польскую мову.

На пытаньне Пракурора абв. Браўдэ адказвае, што ў Савецкай Расеі ніколі ня была, а парасейску можа гаварыць саўсім добра, бо ў расейскія часы скончыла ўрадовую гімназію ў Лодзі, будучы дачкою, меўшых невялічкую трыкотажную майстроўню, бацькоў, якіх наўрад ці можна назваць заможнымі. Заўсёды лічыла, што мусіць зарабляць на жыцьцё самастойна і ўжо з 4 клясы гімназіі, маючы гадоў 12, мела першую лекцыю.

Сьв. Ян **Сьўрун**, сябар саюзу пекароў, паказвае, што Лікша таксама, як пяркар, належаў да гэтага саюзу. Пражывалі яны блізка адзін ад аднаго. Ніякай агітацыі з боку Лікшы сьведка не заўважыў.

Сьв. **Зарэмба** — пяркар. З Лікшаю працаваў разам гадоў 30. Каб веў Лікша палітычную агітацыю — не заўважыў.

Сьв. **Андраловіч**. На мітыngu ў Крэнгеля быў і быў арыштованы.

Перад мітынгам разам працаваў у пяркарні з Лікшаю. Што такое палітыка — ня ведае.

Сьв. **Марневіч**, быўшы сябар саюзу мэталістых. Вэнгроўскі быў там сябром Управы. Палітычнае працы з яго боку не заўважыў.

Сьв. **Марневіч** Віктар. Чуў аб мітыngu ў залі Крэнгеля, на якім быў арыштованы Вэнгроўскі.

Сьв. **Навабрант**, сябар саюзу гарэлачнікаў. Эпштэйн і Браўдэ былі ў нашай Управе. Эпштэйн ніякіх сходаў, апроча агульных, ня зьбіраў і не агітаваў. Ніколі ня чуў агітацыі і з боку Браўдэ. На першым мітыngu ў Крэнгеля быў, на другім — не. Чуў прамову толькі першага аратара, аб якім на залі гаварылі, што ён з Варшавы.

Сьв. **Навагрудзіні**, сябар Управы саюзу гарэлачнікаў. Аўсея Эпштэйна і Браўдэ знае. Ніякіх палітычных сходаў яны не рабілі і адозваў не распаўсюджвалі.

Сьв. Рахіль **Раціэр**, сяброўка саюзу гарэл., паказвае тое самае.

(Канец будзе).



Допісы.

Беларусы у Амэрыцы.

Саут Амбой, Нью Джорзі.

(Ад уласнага карэспандэнта)

Беларусы, якія тут ужо даўна жывуць ўперад належалі да расейскіх ці польскіх

арганізацый, цяпер пераканаліся ў патрэбнасьці стварэньня сваёй нацыянальнай арганізацыі, якая аб'яднала-бы ўсіх беларусаў і дапамагла-бы беларускім установам на Бацькаўшчыне ў барацьбе за лепшую долю нашага Сялянскага Народу. Нашыя нерабочыя сьвядома, з пункту гледжаньня сваёй клясы, падходзяць да нацыянальнага пытаньня. Мы перасталі бадзяцца па задворках чужых нацый і цвёрда парашылі будоваць сваго культуру сваімі рукамі. Гурток наш пакуль-што нявялічкі, але ўжо маемо 30 сяброў, якія гатовы жыцьцё аддаць за Вызваленьне Беларусі. Шлём нашае братэрскае прывітаньне усім тым, хто ідзе нашым Шляхам там, на Беларусі.

Алесь Кульчыцкі.



Лісьмо у Рэдакцыю.

У нумары 17 „Нашага Сьцягу“, ў рэдакцыйнай стацыі „Трэба склікаць Усебеларускі Зьезд Заходняй Беларусі“ Рэдакцыя гаворыць, што „Цэнтральная Народная Рада, заснованая на зьездзе, скліканым Выбарным Камітэтам, аказалася мёртвавроджанай. Саставіўшы для сябе статут, які перадала паслом для легалізацыі, Рада супачыла на гэтым... Статут аказаўся яе тэстамэнтам“.

Гэтыя словы асьвятляюць справу Рады аднабока і зусім ня правільна. Справа ў тым, што, згодна з воляю выбраўшага яе зьезду, Рада павінна была развіць арганізацыйную сець па вёсках, апіраючыся на выбарных камітэтах, але толькі пастольку, пасколькі будзе залегалізавана ўладаю. Арганізатары Рады разумелі, што толькі легальная арганізацыя здолее выпайніць пастаўленую ёй зьездам задачу; наадварот, тварэньне аддзелаў Рады на мясдох нелегальна можа даць вынікі зусім непажаданыя для тых, хто-бы ўвайшоў у іх склад... Калі-ж урад пана Сікорскага катэгорычна адмовіўся дапусьціць дзейнасьць Рады і легалізаваць яе, Рада не „супачыла“, як кажа Рэдакцыя, а была прымушана спыніць сваю работу, каб не працацываваць грамадзянства, заклікаючы да арганізацыі, учасьце ў якой, як у нелегальнай, вызвала-бы перасьледаваньне з боку ўлады, ня гледзячы на зусім легальныя мэты арганізацыі.

Такім парадкам, Рада не „супачыла“, а была пастаўлена ўладаю у стан супачынку.

Як выбраны вышэй сказаным зьездам за старшыню Цэнтральнае Народнае Рады, гэтым прашу надрукаваць маё пісьмо, каторае выясьняе праўдзівае палажэньне Рады і адкідае зроблены ёй закід злой волі.

Вільня, 27. VII. 1922 г.

А. Луцковіч.

Ад Рэдакцыі. У цытаце, зробленай з нашай газэты, пав. аўтар пісьма няслушна бача закід злой волі—мы ня знаючы прычын, сьвярдзілі факт бяздзейнасьці Народнай Рады. Нас толькі моцна дзівіць, чаму да гэтага часу Народная Рада не апавясыціла праз прэсу сваіх выбаршчыкаў і наагул беларускае грамадзянства аб так важным выпадку, як адказ улады легалізаваць статут Рады.

Як хадзіць каля каня.

Раніцай каня трэба карміць сенам; тую частку, якая прызначана на дзень, не закідываць адразу, а падзязіць яе на 4-5 частак і даваць у азначаныя часы дню; апошнюю частку пакінуць на нач. Пасьяла вадапою, праз 1/2 гадзіны даваць авёс; даваць адразу больш, чым гарнец, ня варта. Днём і вечарам гэты-ж самы парадок: сена, вада, авёс. Пасьяла працы можна паіць не раней, як праз 2-3 гадзіны; даваць авёс не раней, як праз 2 гадзіны (інакш — апоі, раматус, запальнае капытаў). Са спацеўшага каня ня здымаюць адразу хамут, сядло або сядзёлка; лепш 1/2 гадзіны павадзіць яго. Чысьціць каня шчоткай кожны дзень і ні ў якім разе ня менш 2 разоў на тыдзень. Капыты абчышчаць ад балота вадой і правяраць коўку. Адсажваць сасуноў ад маткі на 6-ым месяцы. Авёс даваць адсаджаным жарабяткам у першыя 3-4 дні па 1/4 гар. у суткі, закрываючы яго сенам; вада павінна быць чыстая, ня надта халодная і даецца ў першыя 6-8 дзён большай часткай ў памешканьні.

Ахвяры на прэсовы фонд.

Ад сялян Ляхавіцкай гміны, Несьвіскага пав. — 117.000 мар.

Курс на грошы.

Варшава 27 ліпеня.

(Офіцыяльна).

Далары	147.000
Вэльгійскія франкі	—
Нямецкая марка	16,5
Франкі	8,100
10 руб. золатам	985.000

Сэкратарыяты Беларускага Пасольскага Клюб.

- 1) Вільня, Віленская вул. 12, кв. 6.
- 2) Ліда, І І Слабодка 8.
- 3) м. Глыбокае, Дзівіненскага пав. вул. Сенкевіча 46.
- 4) Жодзішкі, Сьвянцянскага павету кс. Годлеускі.
- 5) Наваградак, Вялікі Рынак 14.
- 6) Нясьвіж, Альбянская 28.
- 7) Столбцы, Шпітальная 22.
- 8) Горадня, Мастовая 9.
- 9) Бельск, Замкавая вул. 3, кв. 1
- 10) м. Саколка, Горадзенская вул. 34.
- 11) м. Кляшчэлі, Вельскага павету.
- 12) м. Крынкі, Горадзен. павету, Горадзенская вул. 34.
- 13) Пружаны, Вуліца кс. Буткевіча, 16.
- 14) Беласток, Нова-Варшаўская вул. № 83.

Беларускі Пасольскі Клюб, Варшава, Вейская вул. Сойм.

Паведамленьне.

Гэтым даводзім да ведама ўсім нашым падпішчыкам, што з 1-га жніўня г. г. у газэце „Наш Сьцяг“ адкрываецца аддзел „Юрыдычных парад“.

Розныя запытаньні з апісаньнем справы просім прысылаць на адрас Рэдакцыі (Wilno, Wileńska 12—6). Адказы і парады будуць друкавацца ў газэце дарма.

Рэдакцыя.

Да кашых падпішчыкаў і чытачоў.

„Наш Сьцяг“ адзіная ў Заходняй Беларусі беларуская газэта, якая стаіць у абароне інтарэсаў працоўнага сялянства і рабочых.

Кожны, хто жадае эканамічнага дабрабыту для сваёй Бацькаўшчыны, каму дорага справа яе адраджэньня, хто шануе матчыну мову павінен чытаць „Наш Сьцяг“, распаўсюджваць, вышсываць і дапамагаць, хто чым можа.

Сучасная ўсё ўзрастаючая дарагоўля стварае цяжкія варункі для выданьня газэты. Ад грашовага падтрыманьня праз беларускае грамадзянства залежыць рэгулярны выхад нашай часопісі.

Усе, дзеля сваёй карысьці, падпісвайцеся на „Наш Сьцяг“—усе гуртуецца пад наш сьцяг!

Рэгулярна ўнасьце падпіску і даплату. Асабліва заклікаем амэрыканскіх беларусаў і надалей надзеляць сваёй дапамогай, каб не ўпаў наш сьцяг на беспатольнай Бацькаўшчыне.

Рэдакцыя і адміністрацыя.

БЕЛАРУСКАЯ КНИГАРНЯ

мае на складзе і прадае гэткія кнігі.

Беларускі Дэкляматыр.
Казкі жыцьця. Апавяданьні. Я. Колас.
Строма. Вершы. У. Дубоўка.
Беларусь. Вершы. Л. Родзевіч.
П. С. Х. Фаэція у 1 дзеі. Сучаснага.
Досьвіткі. Драматычныя сьцэны. Л. Родзевіч.
Мутэрка. Пьеса. М. Гарэцкі.
Сьцэнічныя творы для дзіцячага тэатру.
Стася. Апавяданьне. Дзядзька Пранук.
Сурдут і сярмяга. Пьеса.
Вярозка. Апавяданьні. Ядвігін Ш.
У Палескай глушы. Тарас Гушча.
Хрыстаматыя беларусе літэр. М. Гарэцкі.
Пьесы („Модны Шляхцюк“, „Стараста“, „У кавалевай хаце“). Сшыток № 1.
Сьцэнічныя творы Л. Родзевіч.
Беларусь у песьнях Я. Фарботка.
Дыямэнт. Зборнік краснага пісьменства.
Шчасьлівы муж. Камэдыя. Ф. Аляхновіч.
Сьпевак Блондэль. Апавяданьне.
„Зборнікі Беларускіх Ведамасьцей“ сш. № 1, 2 і 3.
Родны Край. Чытанка для школ.
Гісторыя белар. літэр. М. Гарэцкі.
Геаграфія Беларусі.
Жыды на Беларусі. З. Бядуля.
Этнографічныя зборнікі Раманава.
Niadzleln. Ewanheliel i Nawuki kniż. №№ I II III, Ks. Dr. I. Bobicz.
Неба і зоры.
Закон жыцьця сярод жывел і расьлін.
Фізыка. Трэтка.
Беларусь. Др. А. Цьвікевіч.
Становішча беларускай школы у Латвіі.
Элементарная алгебра ч. II.
Мэтрычная сыстэма мерау.
Правалісь чужых слоў. Я. Станкевіч.
Аснаўныя тэрміны з геамэтрыі.
Bielaruskija lekarskija zlotki. Dr. Kraskouski.
Смык і Дудка. Вершы. Ф. Богушэвіч.
Зборнік „Наша Ніва“ за 1920 г.
Піскулькі з беларускімі відавокамі.
Партрэты беларускіх пісьменьнікаў і дзеячоў.

Адрас кнігарні: Вільня, Завальная. 7.